



绘制全市急救地图 搭建绿色生命通道

# 我市成立脑卒中防治联盟

本报济宁讯(通讯员 胡安国 李倩)1月 27日,济宁市脑卒中防治联盟中心联盟成立, 同步启动了济宁市脑卒中急救地图,在全市确 定首批 22 家脑卒中定点救治医院,与"120" 急救网络结合,形成覆盖全市的脑卒中救治网 络,进一步规范济宁脑卒中诊治、完善了卒中 溶栓布局、为脑卒中患者提供更加精准、高效

脑卒中又称中风,是一种急性脑血管疾 病,具有发病率高、死亡率高和致残率高的特 点。对于脑卒中患者来说,赢得宝贵救治时间 就能减少致残、致死的几率。如果患者被送往 不具备救治条件的医院,有可能延误治疗。济 宁市第一人民医院副院长乔森介绍:"国际标 准规定,脑梗患者从进入医院大门,到开始静 脉溶栓的时间,应尽量控制在60分钟以内。"

在发现疑似脑卒中患者时,120急救人员 到达现场,对患者进行预检评估和现场抢救, 途中进一步监护检查、初步预评分及分诊。在 120 急救车上使用系统,可提前了解联动医院

的急诊抢救室资源占用情况,实现智能导航择 院,让病人的分送更加科学合理。地图医院则 在急诊门前划出专用停车位, 保证 120 救护 车就近便捷停车。

卒中患者送达急诊之后,采取一站式服务, 简化挂号、初诊、分诊、检验、影像检查、取药、交 费、治疗和会诊等许多环节,根据患者的病情轻 重,急诊科、神经外科、神经内科、介入医学科、 影像、药剂和导管手术室等多学科联动,争分夺 秒,协同治疗,为卒中患者争取最好的愈后。在 急性脑卒中的救治过程中,需要有效与家属沟 通溶栓相关决策,以提高家属知情同意的决策 速度。让卒中医师在急救时间窗内, 有效开通 "罪犯血管",最大程度降低致残率、病死率。

"济宁市脑卒中防治联盟中心联盟成立 以及脑卒中急救地图的绘制,实现了全市范围 内卒中防治资源的有效整合,建立卒中诊治与 院前急救系统的无缝衔接,能够确保为卒中患 者赢得抢救最佳时机,最大限度保证抢救质 量,进一步加快'健康济宁'建设。"济宁市卫 行全方位帮扶,畅通双向转诊绿色通道,实现 好务、解决实际困难。

第一人民医院发挥好联盟牵头作用,从医院管 诊治的就医新格局,打造济宁卫生计生工作新 理、人才培养、专科扶持等方面对成员单位进 高地、新亮点,真正为济宁及周边地市群众服

### 相关链接:

济宁市第一人民医院(总院区)

济宁市第一人民医院(东院区)

济宁市中心医院

济宁医学院附属医院

兖矿集团有限公司总医院 济宁市中医院

济宁市第二人民医院

济宁市中西医结合医院

济宁市兖州区人民医院 济宁市兖州区中医医院

曲阜市人民医院

#### 济宁市脑卒中急救地图医院名单(第一批)

曲阜市中医院

泗水县人民医院

邹城市人民医院

邹城市中医院 微山县人民医院

鱼台县人民医院

嘉祥县人民医院 嘉祥县中医院

汶上县人民医院

梁山县人民医院

#### 金乡县人民医院

### "智慧医院"上线

本报金乡讯(通讯员 孟丽)1月25日,金乡 县人民医院召开了以"创医疗新风,建便民服务" 为主题的移动智慧医院微信公众号上线启动会。 医院微信移动智慧医院工程为患者提供线上服务 和移动支付的医院平台,体现了医院"互联网+ 移动支付"服务模式的升级。

该平台在1月25日已正式上线。患者关注 平台后,将线下办理的实体就诊卡在医院微信公 众号上操作,即可实现在线预约挂号,就诊卡充 值,无需排队便可缴纳门诊费用,住院押金补缴等 功能。

平台界面简洁明了,患者操作简便。通过将就 医流程线上化, 患者极大地摆脱了时间和空间的 限制,也免去了排队的困扰。此创举增加患者信任 度和认同感,让医院与患者建起沟通的桥梁,让关

移动智慧医院的到来是医疗行业的一次创 新。在互联网 + 医疗的变革浪潮中,该院秉承服 务于民的理念,把握住了时代的节奏,敢于变革, 勇于创新,致力于打造一个更方便、快捷、高效的 医院服务平台,真正做到方便群众,造福群众。

#### 济宁市精神病防治院

### 健康讲座进校园

本报济宁讯 (通讯员 山君来 王新亮)近 日,济宁市精神病防治院儿童青少年心理科主任 张跃兵,应邀到济宁市特殊教育学校和任城区聋 童学校进行了《家庭教育的心理功能》专题讲座。 学校教师及部分学生家长共计 200 余人参加了

为更好地了解广大师生的心理需要,此前医 院组织专家到学校进行调研, 针对学生的特殊性 有针对性地组织讲座内容。张主任以"青少年常 见问题"为切入点,对青少年心理问题的危害、形 成机制、对成长的影响以及家庭教育的重要性等 方面做了细致的讲解。张主任讲课风趣幽默,课件 图文并茂,并列举了大量实例,受到广大教师及家 长的欢迎。会后,张主任针对家长们的咨询一一做

此次讲座不仅普及了心理卫生知识, 更让大 家明白了一个健康和谐的家庭对孩子成长的重要 性。陪伴,是父母能给孩子的最好礼物,你陪他长 大,他陪你变老。



### 嘉祥县食药监局 外地"取经"学经验

本报嘉祥讯(通讯员 夹书兴)为扎实做好 省级食品安全先进县创建工作, 切实提高创建工 作的针对性、实效性。按照学习计划安排,近日,嘉 祥县食药监局考察学习小组赴荣成市食药监局进 行参观考察,学习兄弟单位先进经验和做法。

考察组一行实地参观了2个监管所、4家"明 厨亮灶"餐饮单位、1处餐饮示范区、1家学校食 堂、1家超市、1处名优食品展区,重点就基层监管 所标准化建设、餐饮服务食品安全示范创建、食品 药品智慧监管、内部考核管理等工作中好的经验 及做法进行了认真学习。座谈会上,考察组与荣成 局进行了真诚广泛的沟通,考察组认真听取了兄 弟局的经验介绍,详细了解了在食品监管体制机 制建设、主体责任落实、食品智慧监管、"明厨亮 灶"、诚信建设、科普宣传教育等方面的工作措施 及先进经验。针对食品安全先进县创建工作上遇 到的问题和考核验收标准中的一些重点工作,考 察组人员与兄弟单位进行了深入探讨和交流。

学习考察结束后,该局机关立即召开学习考 察研讨会,每位考察同志谈了学习考察的心得体 会和感想,并结合该县实际提出了意见和建议。大 家一致表示,荣成的经验做法非常值得借鉴学习, 一定要以此次学习考察为契机,认真学习和借鉴 科学监管经验,积极开创全县食品药品监管工作 的新局面,坚定信心,全力推动省级食品安全先进 县创建成功。





1月24日是中国传统节日"腊八节",一大早微山县昭阳卫生院家庭医生服 务队冒着严寒,走进新建村渔家船头,开展新春"送福、送健康、送知识"活动,为渔 湖民量血压、测血糖、心肺听诊等健康查体和科学规范用药指导,让更多的家庭享 受国家惠民政策。同时向湖区渔民宣传国家基本公共卫生服务项目,签订家庭医生 帮扶协议书,免费发放减盐勺控油壶、《低盐低油菜谱》《冬季健康知识读本》等健 康知识宣传资料,深受群众欢迎。 ■通讯员 刘道伦 刘道兵 陈永 摄



日前,"迈向新甲 子,共赢大未来"花冠 60 周年启幕礼在济宁 太阳春酒店隆重举行, 济宁市经销商代表、供 应商代表等 2000 余人 参会。2018年,花冠集 团迎来建厂60周年, 经过60年洗礼,在工 艺历练与酿造升级方面 成绩斐然。图为,花冠 60周年启幕礼现场。

■记者 陈硕 摄

# 健康资讯

## 不知道这三件事,你的血压都白量了!

越来越多的人习惯把量血压这件事 计通常在医院使用更多一些。居家的小伙 助测量方法,并不能作为一种长期依赖的 搬回家来做。血压的升高或降低也是身体 状况不好的预警信号。那么,大家真的明 白如何量血压吗?该用什么样的血压测量 计你又知道多少呢?哪一种血压测量方法 科学准确呢? 大家一同来看看测血压的正 确打开方式吧。

### 血压测量器 1、水银柱血压计

在医院我们常会看到医生用水银柱 血压器给病人测量血压。究竟是为何?

的血压结果上更加精确一些,精确的结果 才能让医生对于患者的病情有更加深刻 效果。 的了解,帮助医生更好地制定治疗方案。 因此此血压测量计也成为医生们的不二 选择了。

所以我们可以看出,水银柱血压测量

伴们就不要使用水银柱血压计了。

### 血压测量器 2、动态血压计

动态血压测量计是新科技水平下对 一个人在24小时内的血压进行定期监 测。这样的动态血压测量方法给测量一个 人是否患有高血压提供了依据。我们也知 道这样的血压测量方法对医生判断和诊 断病情也是比较科学合理的。

是因为水银柱血压测量计在测量出 耗费一定的时间,但是科学性也是比较高 的,也更有助于科学评价降压药物的降压

### 血压测量器 3、家庭电子血压计

家庭电子血压计是一种不够准确的 血压测量方法,它只是病情监测的一种辅

测量血压的方式。因此,我们在生活中也 不能过依赖电子血压计。

### 量血压的注意事项

- 1、一律测量右上臂肱动脉部位;
- 2、以坐位血压测量值为标准;
- 3、测量前要保持情绪的稳定。

看完这些测量血压的方法之后,大 所以说,这样的血压监测方式可能会 家对测量血压的方法有所了解了吧。所 以在测量的过程中要注意正确的使用 测量计,以正确的测量姿态进行测量, 尽量做到每天测量血压的时间相对固 定,只有这样才能够保证测量结果更加 准确,也使您对自己的血压变化有更精 确的把握。

(来源:39健康网)

### 高标准 现代化 济宁市中医院新院区



### 恶性胸腹水的中西医结合治疗

案例:患者刘女士,50岁,左乳腺癌10年,现患者胸闷 气短,呼吸困难,活动后加重,胸部 CT 示:左侧大量胸腔积 液,考虑乳腺癌复发,胸膜转移。

读者刘女士问:1.大量的胸腔积液是怎么形成的? 2.应 该怎么治疗及注意事项?

济宁市中医院肿瘤科主治医师范孝成回答:1. 正常情 况下,胸腔和腹膜腔内都有少量的液体在起着润滑作用,其 产生和吸收处于一种平衡状态。恶性胸腔积液定义为胸腔内 出现肿瘤细胞。转移性胸腔积液一般由于临近肿瘤如肺癌、 乳腺癌和胸壁恶性肿瘤的直接浸润。肿瘤癌栓使脏层胸膜功 能障碍,或肿瘤通过血道转移至脏层胸膜,使胸膜腔积液的 回流吸收受阻出现胸腔积液。若侵犯淋巴结造成淋巴管的破 坏,还可产生乳糜胸;血管内皮生长因子介导的使毛细血管 的通透性增加,也是恶性胸膜腔积液产生的原因之一。2.恶 性胸腹腔积液是世界性的难题,给恶性肿瘤患者带来很大的 痛苦,目前来说没有太有效的治疗方案。该科采用体腔热灌 注配合自制中药膏外涂的治疗模式, 取得了很好的临床疗 效,得到患者的好评。体腔热灌注治疗是通过预先设定好的 参数控制蠕动泵转速,药液加热模块,将药液加热,经过搅 拌,使药液加热均匀并保持设置温度以设定的流速将加热的 药液输入人体的一种治疗方法,配合该院自己熬制的中药膏 局部外敷痛苦小,疗效确切,提高了患者的生活质量。

注意事项:1.严禁饮酒,无论白酒或啤酒都应禁止。因 为酒精对胸腔积液脏有直接的损害作用,可促进胸腔积液 内脂肪的生成和蓄积。

2.应多吃菠菜、圆白菜、菜花等富含维生素 K 的食物。 平日还要注意进食含量丰富的动物蛋白和蛋氨酸的食物。 3.每天饮食中应摄入充足的维生素,多吃一些富含维 生素 A 的食物,如牛奶、胡萝卜、青蒜、空心菜等;同时还要

4.饮食要低盐忌辣少油清淡易消化,以碳水化合物和 蛋白质类食物为主。



吃一些富含维生素 B1 的食物。

范孝成:主治医师、名中医 董海涛主任医师传承人

擅长:运用中西医结合治 疗恶性肿瘤,特别是对放化疗 后毒副反应中药调理,恶性肿 瘤的康复、防复发防转移的中 药调理。

咨询电话:6551923、 6551869



山东省济宁市中医院 (2016,03-2020,02) 国家中医药管理局

汶上县卫生监督所

### 开展消毒产品专项检查

本报汶上讯(通讯员梁鹏)"我正想买些抽纸,以前都用 这个牌子的,你们帮我看看合格吗?"近日,汶上县卫生监督所 执法人员对某超市销售的消毒产品进行检查时,一位消费者拿 着刚挑选的抽纸前来询问。

随即卫生监督人员向这位消费者详细介绍了购买这类产品 时要对产品的生产企业卫生许可证、生产日期、保质期、生产地址 等标识进行核对,也可以向店员索要产品的卫生许可证复印件或 检测报告进行核对。另外还告知消费者,凡是标注消字号的所有 商品,一律都不允许宣传或暗示对疾病的治疗效果等注意事项。

据悉,为严厉打击制售假冒伪劣消毒产品违法行为,确保消 费者过上欢乐祥和的春节,近日,汶上县卫生监督所对全县20 家大中型商场、超市销售的50余种品牌的消毒产品进行了监 督检查。对部分经营单位存在的进货索证索票、登记不齐全等问 题,下达了卫生监督意见书,责令其立即整改。该所相关负责人 表示,针对部分经营单位存在的问题,还要开展回头看,对整改 不到位的单位依法予以处罚,切实维护广大消费者的身心健康。

泗水县疾控中心

## 关注"艾"家儿童

本报泗水讯(通讯员 颜磊)1月25日,泗水县疾控中心携 手香港智行基金会、泗水县民政局对泗水县受艾滋病家庭影响 的儿童进行了奉献爱心活动。

活动中为他们送上了温馨祝福和米、油等生活必需品,并指 出,社会大家庭没有放弃他们,让他们洁身自好,积极配合治疗, 以良好的身体状况和生活态度回馈社会。受助人员对党的关心 关怀表示非常感谢,并承诺要好好教育孩子,将来做祖国的有用 之才,感恩社会。活动结束后,卫生、民政就下一步落实"四兔-关怀"政策召开了协调会议,会议达成了对全县受艾滋病家庭 影响的儿童实行每人每月救助720元的意见。

通过整个活动的开展,进一步落实了国家对艾滋病感染者、 病人的救助政策,增强了感染者、病人的生活信念,对泗水县艾 滋病防治工作奠定了坚实基础。

社址:济宁市洸河路 22 号新闻大厦

邮政编码:272017

电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室)

传真:2343334

发行热线:2343593

广告许可证:2720004990002号

月价:40 元/份

印刷:济宁日报社印刷厂